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найцінніше, що є у світі, – Людина.
В.О. Сухомлинський


Курс «Світова література» – важлива складова літературної та загальногуманітарної освіти сучасних українських школярів, оскільки синтезує в собі найвищі досягнення культури народів світу і створює умови для перетворення її найважливіших цінностей і надбань в індивідуальний досвід особистості, дає унікальну можливість вчитися жити в конкретному соціокультурному просторі, усвідомлюючи його неоднорідність та неоднозначність. Цей курс також посутньо впливає на оновлення змісту вітчизняної освіти, плекання гуманістичного світогляду та гуманітарної зорієнтованості особистості, сприяє виконанню стратегічного загальнодержавного завдання інтеграції України у світовий духовно-культурний простір. 
Метою вивчення курсу зарубіжної літератури в загальноосвітній школі є формування широкої читацької компетенції учнів, яка базується на знаннях, уміннях пізнавального і творчого характеру, соціальних навичках, світоглядних переконаннях тощо. Ця мета реалізується в таких першорядних завданнях:

- формування гуманістичного світогляду та гуманітарної свідомості самостійної, творчої особистості;

- стимулювання інтересу до читання в цілому;

- формування стійкої мотивації вивчення літератури, відчуття краси та виразності художнього слова;

- плекання вміння сприймати прекрасне, творити власну особистість його засобами;

- створення умов для активного осягнення програмового матеріалу завдяки насиченій розумовій діяльності, зацікавленості процесом навчання;

- сприяння виробленню естетичних смаків, поглядів і уподобань учнів;

- розвиток умінь сприймати літературний твір як явище мистецтва у єдності його змістових та формальних особливостей;

- формування читацької культури, творчих здібностей, критичного мислення, навичок самостійного аналізу та аргументованого оцінювання прочитаного;

- підвищення загального рівня культури учнів як повноправних членів соціуму та активних учасників соціальних процесів;

- виховання в учнів поваги до національної культури та інших етнокультурних традицій;

- формування планетарного мислення, вільної орієнтації в розмаїтті культурних явищ;

- виховання поваги до книги, до художнього твору, що є унікальною одиницею передачі інформації.

В.О. Сухомлинський сказав: «Щоб дати учням іскорку знань, чителеві треба ввібрати ціле море світла». Одним із чинників всебічного гармонійного розвитку особистості є її  духовно-естетичне виховання, як складова частина виховного процесу, безпосередньо спрямована на формування здатності сприймати і перетворювати дійсність за законами краси в усіх сферах діяльності людини.

Методологічною засадою духовно-естетичного виховання є     естетика – наука про загальні закономірності художнього освоєння дійсності людиною, про сутність і форми відображення дійсності й перетворення життя за законами краси, про роль мистецтва в розвитку суспільства.

У процесі естетичного виховання важливо навчити учнів розуміти й сприймати красу. Спостерігаючи прекрасне, людина не може бути байдужою, вона переживає, відчуваючи любов або ненависть до спостережуваного. Тому важливо, щоб діти вміли розрізняти справді красиве і потворне. Одним з головних шляхів естетичного виховання є навчальна робота на уроках сітової літератури. Головним виразником естетики в літературі є слово. На думку К. Ушинського, слово як засіб вираження в літературному творі набуває подвійної художньої сили. Словесний образ має ще й понятійну основу і сприймається насамперед розумом. Тому література є важливим засобом розвитку інтелекту та свідомості учнів. Вона є багатофункціональною за своїми цілями, змістовними задачами: в ній звучать голоси письменників, історичних епох і літературних напрямків. В художніх творах піднімаються питання етики, естетики, духовності. Але саме головне – проблема душі всього народу. Духовно-естетичне виховання на уроках літератури являється важливим засобом формування у дітей добра, щедрості душі, впевненості в собі, вміння сприймати прекрасне в оточуючому світі.
   Ключовою на уроках літератури є технологія гуманно-особистісного і проблемного навчання, яка включає в себе педагогіку співпраці і особистісний підхід до учнів, технологію розвитку критичного мислення, що сприяє становленню, розвитку та вихованню в учнів духовності.  Основу кожного уроку складає діалог учителя і школяра, письменника і читача, метою якого є не просто дати учням знання, але і підштовхнути їх до мислительської діяльності, до формування власної позиції. Саме діалог  являється такою формою мислення, яка навчає робити вибір, працювати з цінностями.    
Розуміння необхідності орієнтації освіти на формування особистісних якостей     в     учнях     зародилося     ще     в     надрах     педагогічної        думки В. Сухомлинського,  Ш. Амонашвілі, В. Шаталова та інших              видатних педагогів. Вони збагачували  педагогіку ідеями діалогічного спілкування, досвідом співпраці вчителя та учнів, методами розвивального і випереджувального навчання. 
Проблема особистісних особливостей учнів і можливостей, врахування їх у навчально-виховному процесі не нова. Початок теоретичного рівня розробки особистісно-зорієнтованого підходу в навчально-виховному процесі пов’язаний з великим педагогом                К.Д. Ушинським. Він був переконаний, що виховання, вдосконалюючись, може розширити межі людських можливостей. Ушинському належить ідея здійснення особистісно-зорієнтованого підходу в умовах колективної роботи класу, яка і нині є прийнятною у навчально-виховному процесі, а також ідея поєднання колективних та індивідуальних форм навчальної роботи школярів на уроці. 
Сучасний навчальний процес спрямований не тільки на здобуття учнями знань,  а повинен бути спрямований на розуміння та усвідомлення ними навчального матеріалу. Актуальними для розуміння сутності особистісно-зорієнтованого навчання є погляди В.О. Сухомлинського, який вважав, що педагог повинен відчувати в собі дитинство, розвивати здатність до розуміння дітей і, головне, не ламати дитячу індивідуальність, а виправляти і спрямовувати її розвиток, розуміючи, що дитина знаходиться у стані самопізнання, самоствердження, самовиховання. Положення про неповторність кожної дитини є немовби наріжним каменем, на якому побудована вся система поглядів В.О. Сухомлинського на проблеми навчання й виховання. Таке ж важливе значення воно має і для концепції особистісно-зорієнтованого підходу, оскільки саме з нього випливає положення про дитину як найвищу цінність і, відповідно, головного суб’єкта навчально-виховного процесу. Це дає можливість визначити принципи особистісно-зорієнтованого підходу: принцип неповторності кожної дитини; принцип відсутності визнання нездібних дітей; принцип урахування нерівності розумових здібностей учнів; принцип індивідуалізації навчально-виховного процесу; принцип урахування індивідуальних особливостей учнів; принцип визнання кожної дитини особистістю; принцип отримання позитивних відчуттів від навчання; принцип людяності, чуйності й тактовності у ставленні до дітей.
Художня література – найпопулярніший вид мистецтва, який пробуджує в кожній людині почуття прекрасного. Отже, вивчення світової  літератури в школі проводиться не тільки з освітньою, але й з виховною метою. Вчитель літератури повинен застосувати найефективнішу методику викладання предмету з тим, щоб сформувати духовно-естетичні основи виховання, культури та моралі учнів,  їхнього світогляду, становлення їхніх життєвих принципів.
Особистісно-зорієнтоване викладання світової літератури – важливий фактор виховання самостійності учнів, активізації пізнавальної діяльності, формування активної життєвої позиції. Такий спосіб викладання має свою певну методичну мету, яка полягає у формуванні творчої особистості із глибоким нестандартним критичним мисленням, особистості, яка може зробити правильний вибір у житті. Ця методика дає можливість учням більше й глибше вивчити тему, значно розширити загальний кругозір, навчає спілкуванню, умінню самостійно знаходити й вибирати необхідний матеріал, рахуватися з чужою думкою, відстоювати власні погляди, розвивати індивідуальні таланти та здібності, інтерес до читання.
Предмет світової літератури має значні потенційні можливості для формування творчої особистості учня, завдяки якому школярі долучаються до мистецтва слова, національної та вселюдської культури й отримують багатий матеріал для всебічного розвитку своїх духовно-естетичних, інтелектуальних, моральних якостей. А це означає, що потрібно виробляти в учнів уміння альтернативно мислити, бачити кілька варіантів розв’язання певного поставленого завдання, не боятися творити нове, навіть помиляючись, розвивати уяву, самостійне, аналітичне мислення. У роботі з учнями на уроках світової літератури прагну збагачувати інтелектуальну, моральну, емоційно-вольову, естетичну, творчу сфери діяльності та мислення учнів. Систематичне вивчення літературного тексту як моделі світу, розвиток духовності учнів забезпечує стабільний розвиток мотивації учнів до вивчення предмету, сприяє розвитку цілісного сприйняття дійсності.

Одним із основних завдань є розвиток особистості дитини як неповторної, унікальної індивідуальності, формування в неї творчого потягу до прекрасного, прагнення до самостійної пізнавальної діяльності через  внутрішнє сприйняття художніх творів. Уява – мислення – думка – слово – це шлях для розвитку творчих здібностей учнів. Для того, щоб навчити дітей уявляти прочитане, я навчаю учнів заглиблюватись у текст, помічати навіть дрібниці, щоб потім відтворити їх в уяві, а значить, запам’ятати. Щоб правильно проаналізувати художній текст, його слід правильно прочитати. І як зазначав В. Сухомлинський: «Справжнє    читання – це співпереживання. Тільки за цієї умови вивчення художнього твору стає ідейним переконанням, бо найтонші й найживотворніші корінці переживань – почуття». Тому треба докласти всіх зусиль, щоб учні, сприймаючи твір, співпереживали б із його героями. А для цього потрібна особлива творча атмосфера, застосування таких методів і прийомів, які б активізували розумову діяльність, викликали б у дітей певні емоції. І шлях творчого осмислення художнього слова буде таким: слово – почуття – переживання – думка – мислення – уява.
В основі навчальної діяльності  лежать загальнопедагогічні вимоги до проведення сучасного уроку: пріоритет особистості учня в організації освітнього процесу; врахування вікових та індивідуальних особливостей учнів; орієнтація на процес навчання за методикою співробітництва; орієнтація на особистісні досягнення учнів; тривимірне навчання; створення емоційно-актуального фону уроку, ситуацій успіху; педагогічний такт і культура мови; пізнавальна самостійність учнів; чітке визначення освітніх, виховних і розвивальних завдань уроку; врахування вікових та індивідуальних особливостей учнів. 

У своїй роботі я враховую дидактичні вимоги до  проведення сучасного уроку: раціональне використання кожної хвилини уроку; раціональна єдність словесних, наукових і практичних методів навчання; використання активних методів навчання, мультимедійних систем; зв’язок з раніше вивченим, досвідом, набутим учнем; формування вмінь учнів самостійно здобувати знання і застосовувати їх на практиці; індивідуалізація, диференціація та інтенсифікація навчального процесу; організоване закінчення уроку; заохочення прагнень учнів знаходити свій спосіб роботи з навчальним матеріалом; використання сценарних варіантів уроків, які забезпечуються різноманітними носіями інформації.
Велике значення для конструктивного підходу до організації навчальної діяльності на уроці мають психолого-дидактичні характеристики, що забезпечують особистісно-зорієнтовану спрямованість уроку:

І. Формування і стимулювання суб’єктної позиції учнів:

- ініціація і позитивне ставлення до самостійності думок і висновків учня;

- створення ситуації вибору;

- організація індивідуальної діяльності з осмислення й опрацювання заданого матеріалу;

- стимулювання учнів до вибору і самостійного використання різних способів виконання завдання; пріоритетність індивідуальних і самостійних робіт школярів.

 2. Створення умов для вияву і розвитку індивідуальності, самобутності успішності учнів:

- опора на суб’єктний особистісний досвід учнів;

- активне схвалення оригінальності, своєрідності пропозицій і думок учнів, їх висновків і оцінок;

- застосування завдань, що дозволяють учню самому вибирати тип, вид роботи з навчальним матеріалом;

- формування уважного, позитивного ставлення до думок інших; створення ситуацій, що дозволяють учням виявити власні здібності, можливості, інтереси.

3. Орієнтація на формування навчальної діяльності школярів (а не передачу навчальної інформації);

- розвиток мотиваційної сфери учнів; 
- створення умов для засвоєння учнями компонентів навчальної діяльості: навчального завдання, навчальних дій, самоконтролю і самооцінки;

- підвищення ступеня самостійності в навчальній діяльності школярів;

- заохочення виявів учнями ініціативи й активності в освітньому про​цесі.

4. Знання й урахування психофізіологічних особливостей учнів:

- використання прийомів зовнішньої і внутрішньої диференціації;

- вибір методичних прийомів, типу (виду) уроку відповідно до вікових особливостей учнів;

- використання тренувальних і проблемних завдань різного рівня складності; забезпечення дозування допомоги дорослих учням (відповідно до зони найближчого розвитку).

5. Орієнтація на розвиток внутрішніх мотивів навчання; стимулюван​ня і становлення власного (особистісного) сенсу навчання:

- орієнтація учнів на освоєння процесу навчання, а не на прагнення до заданих результатів;

- створення ситуації успіху;

- допомога в усвідомленні мотивів власних дій, поведінки, діяльності;

- створення ситуації морального вибору.

6. Організація розвиваючого простору; орієнтація на розвиток пізнаваль​них (інтелектуальних) здібностей:

- постановка й організація вирішення проблемних ситуацій;

- заохочення творчої активності учнів;

- орієнтація на розвиток інтелектуальних умінь, а не тільки на                  запа​м’ятовування навчальної інформації;

- використання сюжетно-ролевих ігор, елементів тренінгу, аналіз ситу​ацій і/або їх моделей;

- різноманітність використовуваних методів і прийомів діяльності;

- підвищення частки навчальних завдань продуктивного (творчого)             ха​рактеру.

7. Формування емоційно-ціннісного ставлення до світу, пізнання оточуючих, себе:

- створення позитивного емоційного настрою на роботу всіх учнів про​тягом уроку;

- формування досвіду і прагнення визначати власне ставлення до явищ,

подій, людей;

- прагнення до збагачення освітнього процесу позитивними емоціями (ситуації успіху, доброзичливість, сприятливий психологічний клімат і т.д.);

- формування прагнення до досягнення успіху, а не до уникнення не​вдач;

- створення ситуацій включеності учнів у суспільно-корисну діяльність, їх причетність до процесів і явищ, потрібних їм, колективу, суспільству.

8. Організація рівноправного партнерського спілкування в навчальній взаємодії:

- пріоритет діалогічних форм навчальної діяльності;

- організація співпраці вчителя й учнів;

- організація співпраці учнів між собою (у тому числі забезпечення взаємодопомоги, організація групових самостійних робіт);

- оптимальне співвідношення фронтальних і індивідуальних форм організації навчальної діяльності;

- доброзичливість у спілкуванні.

9. Створення атмосфери взаємної зацікавленості в роботі один одного:

- заохочення ініціативи й активності учнів;

- акцентування на важливості участі і думки кожного в діяльності групи;

- використання варіантів організації навчальної роботи, що забезпечу​ють залежність результатів групової або індивідуальної роботи від діяльності партнерів;

- докладні рекомендації щодо виконання домашніх і самостійних робіт з метою забезпечення їх успішності;

- заохочення пізнавальної активності дітей.

10. Забезпечення зворотного зв’язку в педагогічному процесі:

- «зчитування» вчителем емоційної інформації в учнів і реагування на неї;

- навчання учнів рефлексії, самооцінці дій, зусиль і результатів;

- відвертість і незакомплексованість як учителя, так і учнів;

- можливість ставити питання і заохочення вчителем цієї форми актив​ності;

«взаємність зворотного зв’язку;

- зацікавлена реакція вчителя на пропозиції, побажання і зауваження учнів.

11. Особистісно-зорієнтована позиція педагога:

- установка на учня як на суб’єкт освітнього процесу, як на особистість, індивідуальність;

- визнання самобутності й унікальності кожного учня;

- безоціночна  позиція – схвалення учнів і ситуації такими, як вони є;

- пріоритетність конструктивної функції вчителя (що забезпечує власну активність учня) на противагу контролюючій;

- довірлива позиція; схильність виражати власну думку;

- уміння бути емоційним і відгукуватися на емоції дітей.
Найголовніше в організації навчально-виховного процесу –   
особистісно-зорієнтована   взаємодія   педагога   та   учня   у   навчально-пізнавальній діяльності   на   основі   комплексного   використання репродуктивно-продуктивних,  словесно-ілюстративних  та  проблемно-пошукових методів, принципів навчання: активності, самостійності, творчості; наочності; доступності,  систематичності та послідовності; зв’язку теорії з практикою; науковості; цілісності виховного та навчального процесу; диференціації та індивідуалізації; рольової участі. 
Метою особистісно-зорієнтованого уроку є створення умов для виявлення пізнавальної активності учнів. Засобами досягнення цієї мети можуть бути:
-   використання різноманітних форм та методів навчальної  діяльності, які дозволяють розкрити суб’єктний досвід учнів;
 - створення атмосфери зацікавленості кожного учня в результатах роботи всього класу;

 - стимулювання учнів до висловлювань, використання різних способів виконання завдань без побоювань помилитися, отримати хибну  відповідь тощо;
 - оцінка досягнень учня протягом усього процесу його діяльності, а не тільки за кінцевим результатом;
 - заохочення прагнень учнів знаходити свій спосіб роботи, аналізувати протягом уроку роботи інших учнів, вибирати та освоювати найбільш    раціональні з них;
 - створення на уроці педагогічних ситуацій спілкування, які б дозволяли кожному учневі виявляти ініціативу, самостійність, виборність у  способах роботи, створення обстановки для природного самовираження учня.
В умовах особистісно-зорієнтованого навчання для закріплення знань, формування умінь та навичок учнів потрібно створити належні умови для виконання домашніх завдань, які потребують творчого підходу: провести дослідження, скласти карту подій, підготувати виступ-промову на захист героя, написати есе тощо.   
Значну увагу приділяю роботі в літературно-дослідницьких групах, кожна з яких отримує конкретне випереджальне завдання. Така форма роботи сприяє розвитку міжпредметних зв’язків, адже групам доводиться готувати повідомлення історичного, географічного, естетичного, літературного характеру. Саме через інтеграцію та міжпредметні зв’язки учень сам у змозі обирати «опорні» знання з різних предметів, спираючись на свій досвід, що склався під впливом попереднього навчання. 
 Для того, щоб на уроках світової літератури викликати у дітей зацікавлення, інтерес, бажання читати, творити, співпрацювати, окрім інноваційних технологій навчання я використовую ігрові моменти, що сприяє розвитку аналітико-синтетичної, творчої діяльності мислення, суджень, розвитку навичок логічного і абстрактного мислення учнів, формування системності мислення; виховання наполегливості та   цілеспрямованості, формування навичок самооцінки процесу та результату діяльності. Ігрова діяльність впроваджується в особистісно-зорієнтованому підході до навчання, в індивідуальній та груповій діяльності учнів, диференційованій та однорідній, роботі в парах, самостійній роботі. В. Сухомлинський писав, що у грі розкривається перед дітьми світ, творчі можливості особистості. Без гри немає і не може бути повноцінного дитячого розвитку.
О. Толстой сказав: «В людях закладені безмежні                                                                           джерела творчості. Інакше б вона не стала людиною». Особистісно-зорієнтований підхід до навчання учнів, диференціація навчання дає змогу розвивати творчі здібності учнів, як на уроках, так і в позаурочний час, під час проведення предметних тижнів, літературних вечорів, свят, гурткової роботи, участі учнів в літературних конкурсах, учнівських олімпіадах. 
Ознаками творчої особистості є: творча діяльність, творче спілкування, творчий пошук, творча активність, творче мислення. Необхідно дати змогу кожному учневі реалізувати свої творчі можливості.
Кожен урок супроводжую завданням для розвитку творчої уяви у зв’язку із прочитаним: що можна побачити, читаючи цей уривок?; що можна почути, читаючи ці рядки?; вигадування нового закінчення оповідання або його продовження; складання загадок до прочитаного; співвідношення змісту ілюстрацій і малюнків із текстом; малювання словесних картин, портретів; складання графічної схеми до теми; реклама книги; складання монологу від імені героя; оцінювання подій від імені автора.

             Також цікавими є завдання пошуково-дослідницького, 

випереджувального характеру: підготувати історичну довідку про економічний  і культурний розвиток країни (наприклад, під час вивчення роману В.Скотта «Айвенго» - «Звичаї середньовічної Англії», повісті М.Гоголя «Тарас Бульба» - «Історія запорозького козацтва» та ін.); підготувати нарис життя і творчості письменника; дібрати цитати з твору до образу; намалювати портрет героя (яким ви його уявляєте) і потім порівняти з ілюстрацією до твору.

             Особливо розвивають творче мислення школярів завдання літературознавчого характеру: рецензії, анотації, реферати, відгуки. Такі види робіт пропонуються лише після змістовної розповіді про кожний із видів робіт.

Творчий підхід до викладання світової літератури допомагає розвивати творчі здібності учнів, формує їх власні погляди на життя, сприяє повноцінному осмисленню художніх творів, формуванню духовно-естетичних поглядів. На таких уроках учням завжди цікаво. Поєднання глибоких теоретичних знань учнів з ретельною підготовкою до уроку та творчим підходом учителя до організації навчально-виховного процесу з учнями дасть змогу забезпечити ефективність його проведення.

Це дає змогу активізувати роботу з обдарованими дітьми, сприяти  самостійному та нестандартному мисленню учнів, наполегливих у досягненні поставленої навчальної мети.
             Особливого значення  надаю позакласній роботі, яка дає змогу для виявлення і розвитку літературно-художніх схильностей і здібностей учнів. Ця робота складається із позакласного читання, проведення різних літературних конкурсів, вікторин, читацьких і науково-практичних конференцій, літературних вечорів, тематичних екскурсій, випуску стінгазет, усних і рукописних журналів, альманахів.

           Поширеними є проведення літературних вечорів, які дають можливість виявити свої здібності поціновувачам живого слова, читцям, виконавцям сольного і хорового співу, музикантам, акторам. Для багатьох вони по-справжньому відкривають письменника, стають поштовхом для поглибленого знайомства з його творчістю. 
























































































































































































































