Звіт про роботу клубу "Проблема" у 2020-2021 н.р.
      Протягом  20 років у ЗОШ № 15 працює клуб молодих вчителів "Проблема",  який очолює Дейкун І.О. і налічує цього року 8 учасників. 

Метою клубу «Проблема» є орієнтування молодого педагога у навчально-виховному процесі, надання практичної допомоги у вдосконаленні своїх індивідуальних здібностей, подолання труднощів, пов’язаних зі стратегією викладання, виховання, спілкування з батьками. Створення позитивного емоційного настрою на роботу, мотивація творчої діяльності шляхом впровадження педагогічних інноваційних технологій. 

У першому семестрі 2020-2021 н.р. було проведено 2 засідання. Тематику засідань, більшою мірою, визначали самі учасники клубу, пропонуючи власні запитання, розробки, анкети, педагогічні задачі, практичні та домашні завдання, тренінги, педагогічну літературу. 
На першому засіданні відбулося знайомство з молодими колегами, які цього року поповнили педагогічний колектив (своєрідне посвячення в педагогічну спільноту школи). Засідання пройшло у вигляді тренінгу за проектом «Мирна школа». Були проведені вправи «Коло з мовником», «Малюнок на спині», «Думка кожного є унікальною і цінною». Проведено анкету-опитувальник «Психологічні питання». Пам’ятка молодому вчителю. 6 способів привернути увагу дітей у класі. Обговорення ситуацій «Я і колектив». Підсумок заняття підбила психолог школи Сидорець Н.Г.
На другому засіданні за участі соціального педагога Остапишиної О.В. пройшов автотренінг «Як подолати страх перед уроком». З професіограмою вчителя та рекомендаціями щодо підготовки молодого вчителя до уроку познайомила керівник клубу Дейкун І.О. 
Типи нестандартних уроків представив Крапивний Я.М.
      Усі учасники клубу розглянули такі питання: 

· педагогічна етика, як мистецтво управління класом;

· майстерність організації педагогічної взаємодії в навчанні;

· вирішення складних педагогічних завдань і ситуацій;

· інтерактивні методики на уроках.
        В засіданнях клубу брали активну участь досвідчені вчителі, завуч, психолог, соціалний педагог. На засіданнях клубу часто порушували складні питання управління учнівським колективом в сучасній школі. Кожен учасник клубу висловив бачення свого педагогічного кредо.

        Тестування та розв’язування педагогічних задач дозволили коригувати власну діяльність та уникати помилок у викладенні предметів молодими вчителями.

        На засіданнях клубу панувала атмосфера доброзичливості, відкритості, свободи у висловлюванні власних думок і ставлень до явищ у шкільному житті. Одне з питань було присвячено нелегкому вчительському гумору.
