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Аналіз
регуляторного впливу проекту наказу Міністерства освіти і науки України «Про затвердження Базового типового переліку засобів навчання та обладнання навчального і загального призначення для кабінетів природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів» 

1. Визначення проблеми, яку передбачається розв’язати шляхом державного регулювання
Відповідно до розпорядження Кабінету Міністрів України від 16 грудня 2015 року № 1340-р «Про перерозподіл деяких видатків державного бюджету, передбачених Міністерству освіти і науки на 2015 рік, та перерозподіл обсягу освітньої і медичної субвенцій з державного бюджету місцевим бюджетам у 2015 році» збільшено обсяг видатків на оснащення загальноосвітніх навчальних закладів засобами навчання, у тому числі кабінетами фізики, хімії, біології, географії, математики, навчальними комп’ютерними комплексами з мультимедійними засобами навчання. 

Враховуючи постійний інноваційний розвиток засобів навчання та обладнання для загальноосвітніх навчальних закладів, виникла потреба в оновленні та удосконаленні нормативно-правової бази із зазначеного питання шляхом встановлення єдиних підходів і вимог до матеріально-технічного та науково-методичного оснащення кабінетів природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів.
2. Обґрунтування необхідності прийняття регуляторного акта
Затвердження Базового типового переліку засобів навчання та обладнання навчального і загального призначення для кабінетів природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів» сприятиме забезпеченню вимог до матеріально-технічного забезпечення  навчальних кабінетів з природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів у руслі сучасних інформаційно-комунікаційних технологій.
3. Визначення цілей державного регулювання
Базовим типовим переліком засобів навчання та обладнання навчального і загального призначення для кабінетів природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів передбачено створення передумов для: 

організації навчально-виховної роботи з біології, географії, математики, фізики, хімії;

реалізації практично-дійової і творчої складових змісту навчання; 

забезпечення в основній та старшій школі поглибленого і профільного навчання; 

організації роботи предметних гуртків та факультативів; 

проведення засідань предметних методичних об’єднань; 

індивідуальної підготовки вчителів до занять та підвищення їх кваліфікації. 

4. Визначення та оцінка альтернативних способів досягнення встановлених цілей
	№

з/п
	Альтернативні способи досягнення визначених цілей
	Результат

	1.
	Вирішення порушених питань на рівні місцевих органів управління освітою чи окремими юридичними/фізичними особами без відповідної нормативно-правової підтримки з боку держави
	Не дасть змоги розв’язати проблему комплексно


	2.
	Затвердження Базового типового переліку засобів навчання та обладнання навчального і загального призначення для кабінетів природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів»
	Дасть змогу розв’язати проблему комплексно 


5. Можливість досягнення визначених цілей у разі прийняття регуляторного акта 
У разі прийняття даного регуляторного акта для досягнення цілей негативних зовнішніх факторів не може бути. 

Затвердження Базового типового переліку засобів навчання та обладнання навчального і загального призначення для кабінетів природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів дасть змогу визначити загальні та спеціальні вимоги до розташування, матеріально-технічного обладнання та науково-методичного оснащення кабінетів з природничо-математичних предметів відповідно до санітарно-гігієнічних норм та правил, психолого-педагогічних, ергономічних, естетичних вимог і вимог безпеки життєдіяльності з метою їх обов'язкового використання в загальноосвітніх навчальних закладах незалежно від типу та форми власності.
Запровадження зазначеного проекту забезпечить високу вірогідність досягнення поставлених цілей.
6. Механізми та заходи, що пропонуються для розв’язання проблеми
Базовий типовий перелік засобів навчання та обладнання навчального і загального призначення для кабінетів природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів визначає основні вимоги до створення у загальноосвітніх навчальних закладах кабінетів з природничо-математичних предметів з метою забезпечення оптимальних умов для організації навчально-виховного процесу з природничо-математичних предметів та реалізації завдань відповідно до вимог Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти щодо:
до матеріально-технічного забезпечення навчальних кабінетів з природничо-математичних предметів (шкільні меблі, обладнання та устаткування, а також засоби, що забезпечують безпеку життєдіяльності);

навчально-методичного забезпечення кабінетів з природничо-математичних предметів (навчальні програми, підручники, навчальні, методичні та навчально-наочні посібники, обладнання навчального, загального та спеціального призначення з відповідного предмета).
7. Очікувані результати від прийняття регуляторного акта. Аналіз вигод та витрат
	Вигоди 
	Витрати 

	У сфері держави 

	Комплексне вирішення проблеми щодо матеріально-технічного обладнання та науково-методичного оснащення кабінетів з природничо-математичних предметів
	Не потребує додаткових витрат з бюджету.

	У сфері суб’єктів господарювання 

	Комплексне вирішення проблеми щодо матеріально-технічного обладнання та науково-методичного оснащення кабінетів з природничо-математичних предметів
	 Не потребує додаткових витрат з бюджету.

	У сфері громадян 

	Комплексне вирішення проблеми щодо матеріально-технічного обладнання та науково-методичного оснащення кабінетів з природничо-математичних предметів
	Витрати відсутні


8. Строк дії регуляторного акта 
Обмеження строку дії регуляторного акта немає. Строк дії регуляторного акта може корегуватися у зв’язку із змінами до законодавства України, що регулює дію нормативного акта.

9. Визначення показників результативності регуляторного акта 

Основними показниками результативності регуляторного акта є:
розмір надходжень до державних та місцевих бюджетів фактично не змінюватиметься;
кількість суб’єктів господарювання – загальноосвітні навчальні заклади України незалежно від форм власності;

стан забезпечення загальноосвітніх навчальних закладів (%) матеріально-технічним обладнанням та науково-методичним оснащенням кабінетів з природничо-математичних предметів підвищиться.

Рівень поінформованості фізичних та юридичних осіб з основних положень акта – високий. 
10.  Визначення заходів, за допомогою яких здійснюватиметься відстеження результативності регуляторного акта
Відстеження результативності зазначеного регуляторного акта буде здійснюватись Міністерством освіти і науки України шляхом аналізу інформації щодо кількісних та якісних показників стану забезпечення загальноосвітніх навчальних закладів матеріально-технічним обладнанням та науково-методичним оснащенням кабінетів з природничо-математичних предметів. 
Базове відстеження буде проведено до дати набрання чинності цим регуляторним актом. 

Повторне відстеження планується здійснити через рік після набуття чинності регуляторного акта, в результаті якого відбудеться порівняння показників базового та повторного відстеження. У разі виявлення неврегульованих та проблемних питань шляхом аналізу якісних показників дії цього акта, ці питання будуть врегульовані шляхом внесення відповідних змін.
Періодичне відстеження результативності дії Базового типового переліку засобів навчання та обладнання навчального і загального призначення для кабінетів природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів буде проводитися раз на рік, починаючи з дня здійснення заходів щодо повторного відстеження результативності, шляхом порівняння показників із аналогічними показниками, що встановлені під час повторного відстеження.
Відстеження результативності регуляторного акта проводитиметься Міністерством освіти і науки протягом усього терміну його дії шляхом моніторингових досліджень стану забезпечення загальноосвітніх навчальних закладів матеріально-технічним обладнанням та науково-методичним оснащенням кабінетів з природничо-математичних предметів. 

Аналіз регуляторного впливу підготовлено Міністерством освіти і науки України. 

Міністр                                                                                                     Сергій Квіт  

