Матеріали до самостійного вивчення теми: Елеанор Портер (1868-1920). "Поліанна". Щирість, мужність і оптимізм героїні твору, її вплив на життя міста

         Елеонор Ходжман Портер народилася 19 грудня 1868 року у місті Літлтон (англ. Littleton), штат Нью-Гемпшир, у родині перших переселенців до Америки. З дитинства Елеонор захоплювалась музикою, співала в церковному та світському хорах, вчилась у Бостонській консерваторії. Але після одруження з Джоном Лиманом Портером у 1892 році, вона переїхала разом з чоловіком спершу в Масачусетс, потім в Теннессі, а потім в Нью-Йорк, і захопилася письменством. У 90-их рр. на сторінках американських журналів з'являються її перші оповідання, написані під псевдонімом Елеонор Стюарт, а в 1907 році світ побачив її перший роман «Зустрічні течії». Найвідоміший роман письменниці, «Поліанна», вийшов у світ 1913 року і відразу став шалено популярним. Відома американська актриса, зірка німого кіно Мері Пікфорд, за право екранізувати роман заплатила його авторці чималу на той час суму. Роман «Поліанна» захопив читачів настільки, що на адресу Елеонор Портер посипався шквал листів з проханнями розповісти, що сталося з головною героїнею роману далі. Тому вже в 1915 році письменниця видала друком наступний роман — «Юність Поліанни». Всього за кілька років письменницької кар'єри Елеонор Портер створила 4 томи коротких оповідань і 14 романів для дітей та дорослих.

У 1920 році Елеонор Портер померла. Наступного дня по її смерті газета «Нью-Йорк Таймс» опублікувала некролог під заголовком "Померла авторка «Поліанни».

Роман "Поліанна" став дуже відомим і було здійснено кілька екранізацій твору.

Фільми за творами Елеонор Портер

2003 р. "Поліанна" - телефільм; режисер Сара Хардінг, у головній ролі Джорджина Террі. (Великобританія)

1990 р. "Поллі. Повернення додому" - музичний фільм; всі діючі лиця - персонажі "Поліанни". (США)

1989 р. "Поллі" - музичний фільм за романом "Поліанна". (США)

1986 р. "Поліанна" - мультиплікаційний телесеріал.(Японія)

1982 р. "Пригоди Поліанни" - телефільм; у головній ролі Петсі Кензіт. (США)

1973 р. "Поліанна" - телефільм; у головній ролі Елізабет Арчард. (Великобританія)

1971 р. "Життя прекрасне, коли любиш" - фільм за романом "Поліанна". (Туреччина)

1960 р. "Поліанна" - кольоровий; студія Волта Діснея, режисер Девід Свіфт, у головній ролі Хейлі Мілз. (США)

1958 р. "Поліанна" - чорно-білий. (Бразилія)

1952 р. "Хто-небудь бачив мою дівчинку?" - кольоровий; за однойменним оповіданням. (США)

1920 р. "Поліанна" - німий, чорно-білий; режисер Пол Пауел, у головній ролі Мері Пікфорд. (США)

1919 р. "Світанок" - німий, чорно-білий; за однойменним романом.(США)

         Цього року виповнюється 100 років з часу написання роману Елеонор Портер. Проте читачів й досі захоплюють незвичайні пригоди веселої дівчинки, яка вміла приносити радість. Саме про радість ми говоритимемо на сьогоднішньому уроці.

Намалюйте  сонечко із ключовим словом "радість".

-  А що для вас радість?

- Як ви його розумієте?

Робота із словником.

Радість - одна з першопочаткових емоцій, — це емоційний вираз великого щастя.

Кожна людина почуває потребу в радісних моментах в своєму житті. Проте, якби людина постійно знаходилась в стані радості, вона не змогла б співчувати іншим і неадекватно реагувала на стан оточуючого світу. Усмішка радості на обличчі людини — найсуттєвіший з існуючих немовних сигналів.

Радість, як правило, слідує за особистим успіхом чи процесом творчості, де радість не самоціль. Таким чином, це задоволення своїми діями або спільними діями групи людей (перемога улюбленої спортивної команди). Ця емоція характеризується не тільки власним задоволенням себе, а і одобренням зі сторони інших осіб.

Оскільки радість може виникати в результаті ослаблення болі, нервової напруги і негативних емоцій, вона здібна викликати ваблення або прив'язанність до об'єкта, який допоміг усунути ту чи іншу негативну емоцію.

-. Робота з цитатами. 
Перед вами вислови відомих людей про радість. Почитайте, подумайте, як ви їх розумієте? Який із висловів вам більше сподобався? Чому?

***

Ми самі обираємо свої радощі і печалі задовго до того, як відчуваємо їх. Джебран Халіль Джебран

***

У наше життя приходить радість, коли у нас є чим зайнятися, є кого любити і є на що сподіватися. Віктор Франкл

****

Знайти привід для радості значніше складніше, ніж для смутку. Люди дуже люблять себе і тому страждають. З кінофільму "Хто увійде в останній вагон"

***

 Головний секрет збереження веселості полягає в тому, щоб не дозволяти дрібницям тривожити нас і разом з тим цінувати ті маленькі радощі, які випадають на нашу долю. Семюел Смайлс

***

Радість - це не просто усмішка на обличчі. Радість - це віра в краще тоді, коли краще бачиться гіршим ... Ельчин Сафарлі "Кохання з дна Босфору"

6. Робота з текстом за планом.

Дитинство Поліанни.

Жіноча допомога.

Життя Поліанни в тітоньки Поллі

Обов’язок тітоньки Полі.

Полінна в місті. Нові знайомства.

Дружба з Джоном Пендлтоном.

Гра у радість

Нещасний випадок.

Місто грає в гру маленької дівчинки.

 Нові родичі.

Ви думали багато про радість, про дружбу, мудрість і витривалість. Ми побачили, як маленька дівчинка-сирота змогла змінити ціле місто – навчити усіх радіти. А давайте ми теж попробуємо радіти. Кожен з вас подумайте, чого б ви хотіли побажати своєму товаришеві, якими словами можна його підбадьорити, розвеселити.

